

скольку стала первой встречей подобного рода представителей европейских и африканских стран с целью развертывания плодотворной дискуссии с участием принимающих стран, стран происхождения и стран транзита, сталкивающихся с таким явлением, как миграция. Эта конференция имела исключительное значение, поскольку в ее рамках состоялся плодотворный диалог и на ней были вынесены важные рекомендации. Мы надеемся, что принятое в Рабате заключительное заявление будет опубликовано в качестве официального документа этого Диалога на высоком уровне.

Главной целью этого Диалога является выработка подхода на основе коллективной ответственности за принятие структурных решений посредством обеспечения устойчивого развития, поощрения легальной, регулируемой миграции и уважения достоинства и прав мигрантов. Важно подчеркнуть вклад, который могут вносить мигранты, — вклад, который имеет огромное значение для многих современных стран. Кроме того, культурное разнообразие является краеугольным камнем развития и интеграции, инструментом, обеспечивающим уважение культурной самобытности мигрантов и содействующим социальной гармонии. В этой связи мы очень гордимся марокканскими мигрантами, которые добились успеха, сочетая уважение к принимающим странам и неизменную преданность своей родине.

Мы считаем, что необходимо способствовать мобильности людей, поскольку это и есть наилучший ответ тем, кто хотел бы отказывать мигрантам в признании и изолировать их. Законная миграция является также сильным ударом по тем, кто занимается торговлей людьми. Главной из приоритетных задач этого Диалога на высоком уровне должно стать рассмотрение экономических аспектов миграции в контексте устойчивого развития

Правительство Королевства Марокко приступило к осуществлению национальной инициативы по содействию развитию человека, борьбе с социальной изоляцией и начало реализацию проектов, приносящих доход. Эта инициатива считается образцом для социальных проектов, которые могли бы помочь странам происхождения сократить потоки незаконных мигрантов. По-прежнему необходимо активно и решительно бороться с сетями, занимающимися незаконным провозом людей, и сегодня как никогда требуются соответствующие междуна-

родные и региональные действия, в рамках координации и консультаций.

*Г-н Тиджани (Камерун), заместитель Председателя, занимает место Председателя.*

Королевство Марокко всегда находилось на перекресте цивилизаций и является неустанным сторонником открытости и терпимости. Миграция во всех своих измерениях играет жизненно важную роль в обогащении и диверсификации нашей страны. Мы надеемся, что в результате Диалога на высоком уровне мы сможем рассмотреть и позднее успешно решить стоящие перед нами задачи. Какими бы сложными они ни были, это возможно. Мы хотели бы, чтобы миграция вновь выполняла свою благородную миссию, выступая в роли инструмента сближения между народами и государствами. Пусть этот Диалог на высоком уровне будет успешным!

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово министру по делам малийцев, проживающих за рубежом, и по вопросам африканской интеграции Мали Его Превосходительству г-ну Умару Хамаду-ну Дико.

**Г-н Дико (Мали)** (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, позвольте мне от имени президента Мали Его Превосходительства г-на Амаду Тумани Туре и правительства и народа Мали, самым искренним образом поздравить посла Аль Халифу с ее избранием на пост Председателя Генеральной Ассамблеи на ее шестьдесят первой сессии. Незаурядные качества, которыми она обладает как видный дипломат, позволяют нам, я уверен, достичь удовлетворительных результатов во время выполнения ею своего мандата. Я хотел бы заверить ее в поддержке правительства Мали при выполнении ею своей высокой миссии.

Я хотел бы также воздать должное ее предшественнику за неизменно высокое качество его руководства работой шестидесятой сессии и за организацию нынешнего диалога — новаторское усилие в истории.

Я хотел бы также поблагодарить Генерального секретаря Его Превосходительства Кофи Аннана за его прозорливость, его приверженность и его руководство, в связи с чем мы все как африканцы испытываем гордость.

Одна из местных газет справедливо отметила, что и дня не проходит без того, чтобы в телевизионных новостях не показали несостоявшихся незаконных иммигрантов, которые погибли от голода или жажды, если просто не утонули или не были застрелены в пути, прежде чем им удалось достичь другого берега. Эти тягостные образы создают впечатление, что иммигранты являются преступниками, которые направляются в Европу и другие районы, чтобы украсть у других людей хлеб насущный и рабочие места и создать отсутствие безопасности и беспорядок.

Позор иммиграции не в этих обстоятельства. Он заключается в программах структурной корректировки, в сельскохозяйственных субсидиях, в росте обнищания наших сельских районов, в плохом управлении нашими государствами и в пагубных последствиях глобализации. Он также связан с назойливой тактикой средств массовой информации, насаждающих чуждые культурные представления и день ото дня предлагающих образы западного Эльдорадо миллионам представителей молодежи, у которых нет надежды и весьма скудные перспективы трудоустройства.

У позора иммиграции другие истоки. Это преступное использование доверчивости нашей молодежи со стороны мафиозных организаций, которые создают новые финансовые сети на основе новой торговли рабами. Это также бесстыдная эксплуатация нелегальных иммигрантов, вынужденных работать в подпольных условиях, часто больше других, вне рамок закона в отношении скудных зарплат и зачастую в невыносимых условиях.

Позор иммиграции в фантастических комиссиях, которые вымогают учреждения, переводящие средства, расположенные в основном в богатых странах. Объем связанных с этим сумм — по данным Международной организации по миграции в 2005 году он составил почти 170 млрд. долл. США, отправляемых из стран Севера в страны Юга — должен подтолкнуть к новым обсуждениям путей и способов сделать эти переводы более благоприятными для развивающихся стран.

Сегодня, когда концепция новаторского финансирования стала последним криком моды, более разумная организация этих средств финансирования в целях развития — которые в четыре раза превосходят официальную помощь в целях развития —

несомненно, позволила бы разорвать порочный и развратный круг множественной эксплуатации. С учетом задействованных сумм весьма вероятно, что переводы мигрантов вскоре приобретут стратегическое значение. Настало время для африканцев направить поток средств наших мигрантов на нужды продуктивного инвестирования и тем самым на устойчивое развитие наших различных регионов.

Позвольте мне сейчас напомнить некоторые исторические факты. На протяжении XIX века в первой половине XX века, как мы ранее услышали, более 60 миллионов европейцев эмигрировали, в основном в Америку — я повторяю: 60 миллионов. Северная Америка остается главным принимающим регионом и продолжает являться предпочтительным конечным пунктом следования европейцев. В период между 1845 и 1850 годами более 2 миллионов ирландцев переехали из Великобритании в Соединенные Штаты после появления гриба-паразита, уничтожившего посевы картофеля, который был важнейшим продуктом питания ирландского населения. Италия, Испания и Португалия, если назвать лишь несколько стран, были странами исхода на протяжении веков, до конца 1980 годов. Их диаспоры наводнили мир своими талантливыми представителями. А как насчет самой Америки — конечного продукта и пункта встречи, пункта пересечения маршрутов всех диаспор мира? Статуя Свободы — свидетель этого.

Иммиграция африканцев происходит прежде всего в рамках Африки. Если взять цифры только по Мали, моей стране — стране значительной иммиграции и эмиграции — то из 4 миллионов малийцев во всем мире 3,5 миллиона живут на Африканском континенте и 200 000 в Европе. Из находящихся в Европе немногим более половины, около 120 000 человек, живут во Франции. Мы говорим, таким образом, о примерно трех процентах малайской диаспоры, которая живет в Европе.

Вы согласитесь со мной, что здесь нет оснований для беспокойства. Из 912 миллионов африканцев едва 2 миллиона человек, выходцев из стран к Югу от Сахару, живут в Европе. В отличие от общепринятых представлений, скрытая миграция, с которой действительно надо бороться, составляет едва один процент от миграционных потоков.

Если мы рассмотрим сводные статистические данные, чуть больше 50 процентов легальной им-

миграция осуществляется в целях воссоединения семей. По оценкам Организации Объединенных Наций, число мигрантов выросло со 100 миллионов в 1980 году до 200 миллионов в 2005 году и может удвоиться за следующие 20 лет. Поэтому неизбежно, что миграция будет одним из главных вызовов XXI века.

Африка затронута по ряду аспектов. Разница между коэффициентом рождаемости между Африкой и остальным миром достигла рекордных уровней. Эта разница особенно высока в сравнении с Европой, которая стремительно стареет, в то время как Африка все более молодеет — на одну женщину в Европе приходится 1,4 ребенка, в то время как на женщину в странах Африки к Югу от Сахары — 5,4 ребенка. Эти цифры говорят сами за себя.

Паскаль Лами, Генеральный директор Всемирной торговой организации, недавно обратился к международному сообществу с искренним и тревожным призывом. Всем известно, что почти для 3 миллиардов мелких фермеров, жизнь которых зависит от сельского хозяйства, конкуренция между сельскохозяйственными секторами на глобальном рынке в мире в условиях полной либерализации означала бы верную экономическую смерть. Что могло бы быть более нормальным в этом случае для фермеров в целом, и выращивающих хлопков в развивающихся странах в частности, чем отказаться согласиться с системой, которая призвана исключить более 3 миллиардов людей?

В Мали, значительном производителе хлопка, почти 2 миллиона человек живут на доходы непосредственно от производства хлопка и почти 5 миллионов — косвенно. К сожалению, они не могут жить за счет плодов своего труда. В Африке примерно 10 миллионов человек зависят напрямую от хлопка, и в три раза большее число косвенно страдают от трудностей, испытываемых в этом секторе. Поэтому мы не должны прятать голову в песок. Мы должны найти надлежащие ответы на проблему иммиграции в целом. Для этого нам необходимо найти срочные ответы на проблему несправедливой торговли, постоянного ухудшения условий торговли и предоставления субсидий, что является столь губительным для сельского хозяйства африканских стран. Согласно оценкам организации «Оксфам», начиная с 2002 по 2005 годы американские производители хлопка получили около миллиарда долларов в виде государственных субсидий, в то время

как производители в Африке понесли убытки в размере 450 млн. долл. США и стали в результате этого еще беднее, причем не потому, что они работают меньше, а потому, что в современном мире господствует сильнейший.

Мы не должны бояться слов. Предотвращение и борьба против незаконной миграции и ее мафиозных сетей должны идти рука об руку с предоставлением возможностей законным мигрантам. Эти два аспекта являются взаимосвязанными. Попытка принять меры, ориентированные на решение вопросов, связанных лишь с безопасностью, не является решением проблемы в целом. В равной мере, сугубо гуманитарный аспект решения также не представляется реалистичным. Нам необходимо найти решение, которое должным образом сочетало бы как аспекты безопасности, так и гуманитарные аспекты. Такой подход является вполне достижимым, возможным и желательным.

Действительно, соблюдая правила, установленные суверенными государствами в отношении въезда и продолжительности пребывания иностранцев в их странах, можно адаптировать разрешения на пребывание в соответствии с рядом объективных критериев, таких, как продолжительность пребывания в стране назначения, семейное положение заявителя, положение детей и их школьный возраст, статус занятости заявителя, сведения о его здоровье и о том, привлекался ли он к уголовной ответственности, степень интеграции в жизнь страны назначения, и так далее.

Кроме того, рассматриваются многие возможности, которые должны быть расширены, такие, например, как помощь развитию, что является мощным инструментом сотрудничества в целях развития; эффективное управление притоком финансовых средств — что было отмечено несколькими ораторами; активное участие научной, технической, экономической, культурной и артистической диаспор в процессе развития их страны происхождения; расширение децентрализованного сотрудничества; укрепление региональной интеграции в Африке, в частности, создание центров передового опыта в Африке для борьбы с утечкой умов; непрекращающиеся усилия по пресечению деятельности сетей незаконной иммиграции; включение вопросов, связанных с миграцией, в деятельность по осуществлению стратегии сокращения масштабов нищеты; укрепление сотрудничества в области маятниковой

миграции и миграции рабочей силы; защита прав мигрантов, а также широкомасштабная кампания по предоставлению необходимой информацией и повышению информированности на местном, региональном, континентальном и международном уровнях в том, что касается миграции и различных аспектов ее воздействия.

И это еще не полный перечень. Я убежден в том, что проведение различных бесед «за круглым столом» позволит нам более глубоко рассмотреть эти вопросы.

В заключение отмечу, что существует острая необходимость подлинного сотрудничества в области миграции в форме скоординированного совместного управления. Зачастую мы не можем сказать, что мы должны максимально воспользоваться всеми возможностями, открывающимися благодаря миграции, в плане получения знаний, технологии, накопленного опыта и потенциального благосостояния для ускорения развития наших стран. Это является одной из основных целей департамента, которым я имею честь руководить. Мы приветствуем недавние усилия ряда государств и неправительственных учреждений и субъектов, направленных на начало осуществления международных инициатив, касающиеся миграции. Диалог по вопросу о международной миграции и развитии на высоком уровне предоставляет им возможность для лучшего взаимодействия между такими инициативами и большей согласованности в области осуществления миграционной политики.

Мали полностью поддерживает такой подход и приветствует организацию этого диалога по вопросу о международной миграции и развитии на высоком уровне. Моя страна, Мали, также поддерживает идею о создании глобального форума по миграции и развитию. Я убежден, что такой форум предоставит возможность для развития сотрудничества между государствами и партнерских отношений между государствами и диаспорой, а также будет содействовать международным усилиям, направленным на последующее развитие этого диалога, который уже начат. Мы весьма признательны Бельгии за организацию этого форума, поскольку мы должны вместе подумать и предпринять скоординированные действия для обеспечения того, чтобы миграция открывала возможности перед всеми и не представляла бы ни для кого опасность.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-французски*): Я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Луису Эрнесто Дербесу Баутисте, министру иностранных дел Мексики.

**Г-н Дербес** (Мексика) (*говорит по-испански*): Явление миграции приобретает все большее значение как в международной, так и в национальных повестках дня. Наконец-то было признано, что миграция вышла за пределы внутренних законодательных рамок стран, так же, как и за рамки двусторонних отношений между ними, и приобрела значение в многостороннем плане. Такое признание является шагом в правильном направлении. Ни одна страна не может справиться с проблемами, касающимися миграции, своими силами. Теперь, больше чем когда бы то ни было, существует настоятельная необходимость активизировать сотрудничество между государствами в этой области.

На протяжении всего периода существования Организации Объединенных Наций этот вопрос обсуждался в различных форумах и органах, хотя и не на систематической основе. Необходимо выработать подход, который гарантировал бы большую международную согласованность. Нас весьма беспокоит, когда, как отмечается в докладе Генерального секретаря, перед лицом имеющегося в настоящее время увеличения потоков мигрантов ввиду все возрастающей взаимозависимости и глобализации в мире наблюдается тенденция рассматривать мигрантов так, как будто они являются другим видом товара, с которым необходимо обращаться, как с товаром. Эта тенденция является весьма парадоксальной, если учесть, что одним из главных достижений прошлого столетия было признание отдельного человека как субъекта, а не как объекта стратегий развития.

В этом контексте Мексика приветствует Диалог на высоком уровне по вопросу о международной миграции и развитии в качестве начала процесса, который должен вылиться в новое видение, новую миграционную культуру. Мексика вновь подтверждает, что необходимо поощрять более глубокое и более полное понимание этого явления, на основе которого можно добиться позитивных результатов и избежать применения частичного подхода. В частности, крайне важно избегать обращения с мигрантами как с товаром для обмена или, что еще хуже, как с преступниками.